Szamitasi mddszerek a fizikaban 1, 6. hét
Linearis alterek, skalaris szorzas és Gram—Schmidt-ortogonalizacié

I. Linearis alterek.
1. Az F(R,R) fliggvénytérben alteret alkotnak-e a kovetkezs halmazok?

{feFRR) [ f(O)=1}  {feFRR)[f1)=0} {feFRR)|f(z)<0}

2. A valos sorozatok F(N,R) terében alteret alkotnak-e az alabbi halmazok?

{a € F(N,R) : a1 = 2a3 + 3as} {a € F(IN,R) : ay = aqas}
{a € F(N,R) : lim ay, = 1} {a € F(N,R) : a szamtani sorozat}
n—oo

II. Linearis fiiggetlenség.
1. Ha u és v lineérisan fiiggetlen vektorok, akkor milyen « és 5 paraméterek esetén lesznek az
au + Pv, u + v vektorok linearisan fiiggetlenek?

2. Igaz-e, hogy ha az uy,us, ..., u1g vektorok koziil barmely 9 vektor lineérisan fiiggetlen, akkor
mind a 10 is linearisan fliggetlen?

3. Hény linearisan fliggetlen vektor van az alabbi vektorok kozott?
vy =(1,1,1,1) v =1(2,2,1,4) wv3=(1,-1,1,-1) wvys=(2,1,1,3)
4. Az {a+bcos(z) + ccos®(z) | a,b,c € R} térben bazist alkotnak-e az 1 + cos(z), cos(z) +

cos?(z) és cos(2z) vektorok?

III. Legyen V = {Z arpz® € F(R,R) { neN, ag,...,a, € ]R}, azaz V a R — R polinomok
k=0
vektortere, tovabba legyen o € Rt paraméter.

1. Mutassuk meg, hogy az alabbi leképezés skalaris szorzés.

() VXV SR (pa) H/Oap(x)Q(x)dx

2. Mekkora a p(z) = 2% + 1 és a g(x) = 2 polinomok &ltal bezért sz6g a V vektortében?

IV. Skalaris szorzas a sikon.
1. Mutassuk meg, hogy a V = R? vektortéren a p,q € R paraméterekkel definialt

() RPx R 5 R ((21,22), (1, 42)) = T191 + T2y2 — Pr1Y2 — g2y
leképezés pontosan akkor skaléris szorzas, ha p = g € |—1, 1] teljesiil.
2. Legyen p € |—1, 1] paraméter és
() :R?xR* =R ((x1,22), (Y1, y2)) = T1Y1 + T2Y2 — PT1Y2 — PTaY1.
Mely p értékek esetén lesz az (1,0) és az (1, 1) vektorok altal bezart szog 30°, 45° és 60°7

V. Adjuk meg az alabbi vektorok Gram-Schmidt ortogonalizaltjat!
1. A vektortér az R? a megszokott skaléris szorzéssal, a kezdeti vektorok vy = (1,2,3), v2
(—=1,2,—-1) és v3 = (3,2, 1).
2. A vektortér a legfeljebb masodfoki polinomok tere, két vektor skalaris szorzata (p,q)

1
/ (pq), a kezdeti vektorok pi(z) = 1, pa(x) = x és p3(x) = 22.
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